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บทความวิจัยที่ตีพิมพ์ในปัจจุบันยังคงพบเห็นการ

แปลผล p value ที่ไม่ถูกต้องอยู่เสมอ การสรปุว่าต่างกนั

อย่างมนัียส�ำคัญจาก p value มกีารสรปุไม่ถูกต้องหลาย

ลักษณะ นักวิจัย หรือผู้อ่านไม่เข้าใจความหมายของ          

p value ไม่ทราบว่าขนาดของ p value ที่ค�ำนวณได้แปร

ตามขนาดของความต่าง หรือขนาดความสมัพันธ์ และ

ขนาดตวัอย่าง ถ้าน�ำเฉพาะ p value มาแปลความหมาย

ของความต่างที่พบเพียงอย่างเดยีว อาจท�ำให้เกดิการสรปุ

ที่ผดิพลาด บทความน้ีจะอธบิายความไม่ถูกต้องของการ

แปลผล p value ในลักษณะต่างๆ

เร่ิมต้นจากการเข้าใจความหมาย p value ที่ถูกต้อง 

ในการทดสอบสมมุตฐิานผลลัพธก์ารทดลองโดยก�ำหนด

ค่า a = 0.05 เมื่อพบว่า p value = 0.031 ผู้วิจัยสรปุ

ผลว่า “การทดสอบสมมุตฐิาน พบว่า กลุ่มทดลองต่างจาก

กลุ่มควบคุมอย่างมนัียส�ำคัญ โดยมโีอกาสสรปุผดิ 3.1%” 

ข้อความดงักล่าวเป็นการสรปุที่ไม่ถูกต้อง

p value เป็นค่าความน่าจะเป็นที่เกดิจากความผดิ-

พลาดของการสุม่ (sampling error) เมื่อปฏเิสธสมมุตฐิาน 

(null hypothesis) p value ค�ำนวณจากการแจกแจงความ

น่าจะเป็นของค่าเฉล่ียของตัวอย่าง ซ่ึงเป็นการแจกแจง

ข้อมูลทฤษฎีที่สร้างจากตัวอย่างที่ท�ำซ�ำ้กนัหลายๆ คร้ัง 

ดงัน้ัน p value ที่ค�ำนวณได้ 0.031 จะสรปุว่า ถ้ามกีาร

ทดลองสุ่มตัวอย่างซ�ำ้หลายๆ คร้ังจะมีจ�ำนวนตัวอย่าง 

ร้อยละ 3.1 ของการปฏเิสธสมมุตฐิานอาจเกดิจากความ

ผดิพลาดของการสุ่ม หรือเกดิจากความบงัเอญิ 

ดงัน้ันเมื่อพิจารณา p value เทยีบกบัค่า a แล้วพบ

ว่าปฏเิสธสมมุติฐาน จะสรุปว่าสองกลุ่มมีความแตกต่าง

อย่างมีนัยส�ำคัญ ข้อสรุปน้ีอาจเป็นข้อสรุปที่ถูกหรือผิด 

โดย p value คือค่าที่แสดงว่าการสรปุว่าต่างมโีอกาสเป็น

ข้อสรปุผดิจากความบงัเอญิเทา่ไร

ส่วนการสรปุที่อธบิายว่า p value = 0.031 แสดงว่า

กลุ่มทดลองต่างจากกลุ่มควบคุมโดยมีโอกาสสรุปผิด 

3.1% ซ่ึงความหมายว่าการทดสอบคร้ังน้ี (หน่ึงคร้ัง) มี

โอกาสทีจ่ะสรปุผดิร้อยละ 3.1 จึงเป็นการสรปุทีไ่ม่ถูกต้อง

การสรปุที่ถูกต้องคือ “การทดสอบสมมุตฐิานพบว่ามี

ความต่างอย่างมีนัยส�ำคัญ แสดงว่ากลุ่มทดลองต่างจาก

กลุ่มควบคุม โดยความต่างทีพ่บมโีอกาสสรปุผดิจากความ

บงัเอญิ (ความผดิพลาดจากการสุ่ม) ร้อยละ 3.1” 

กรณทีี่ 2 เมื่อพบว่า p value มากกว่าค่า a จะปฏเิสธ

สมมุตฐิาน แล้วสรปุว่าทั้งสองกลุ่มไม่ต่างกนั อาจเป็นการ

สรุปที่ผิดเพราะ p value นอกจากแปรตามขนาดความ

ต่างแล้วยังแปรตามขนาดตวัอย่างที่ศกึษาด้วย เช่นในการ

เปรียบเทยีบผลการสอนวิธกีารใช้ยาสดูพ่นผู้ป่วยโรคปอด

อดุกั้นเร้ือรัง ระหว่างการสอนแบบเดมิเทยีบกบัการสอน

แบบใหม่ มีผลการศกึษาแสดงในตาราง 
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Careful Interpretation of p value (1)

จากตารางถึงแม้อตัราการใช้ถูกต้องเพ่ิมขึ้นจากเดิม

ร้อยละ 40 (เดมิร้อยละ 30 เพ่ิมเป็นร้อยละ 70) แต่ผล

การทดสอบสมมุตฐิานพบว่าค่า p value = 0.09 ซ่ึงจะ

ยอมรับสมมุตฐิานว่าการสอนทั้งสองวิธไีด้ผลไม่ต่างกนัที่ 

a = 0.05 ถ้าพิจารณาอตัราการใช้ที่ถูกต้องที่เพ่ิมขึ้นถงึ

ร้อยละ 40 แต่ข้อสรปุที่ได้จากการทดสอบสมมุตฐิานกลับ

ระบุว่าไม่ต่างท�ำให้ผลการทดสอบสมมุตฐิานให้ข้อสรปุที่

ไม่สอดคล้องกบัความเป็นจริง ที่เป็นเช่นน้ีเพราะ p val-

ue นอกจากจะแปรตามขนาดความต่างแล้ว ยังแปรตาม

ขนาดตวัอย่างด้วย ถ้าพิจารณาจาก 95% ช่วงเช่ือมั่นของ

ความต่างระหว่างกลุ่ม พบว่า ทั้งสองวิธต่ีางกนั 40% โดย

ความต่างมค่ีาอยู่ระหว่าง -10.2 ถงึ 90.2 การมค่ีาศนูย์

อยู่ภายในช่วงเช่ือมั่น จะสรุปว่ายอมรับสมมุติฐานการ

สอนทั้งสองวิธไีด้ผลไม่ต่างกนัที่ a = 0.05 เช่นเดยีวกบั

การพิจารณาจากค่า p value เมื่อพิจารณาความกระชับ

ของช่วงประมาณ พบว่าช่วงประมาณกว้างมาก (-10.2% 

ถงึ 90.2%) แสดงว่าขนาดตวัอย่างที่ใช้ศกึษามขีนาดเลก็

ไม่เพียงพอที่จะระบุความต่างอย่างมนัียส�ำคัญ

ถ้าเพ่ิมขนาดตวัอย่างเป็นกลุ่มละ 20 คนโดยคงอตัรา

การใช้ถูกต้องของทั้งสองกลุ่มเท่าเดิมจะได้ p value = 

0.01 ซ่ึงจะให้ผลสรปุว่ามคีวามต่างอย่างมนัียส�ำคัญ

ดงัน้ันในกรณทีี่พิจารณาจาก p value แล้วพบว่าต่าง

อย่างไม่มนัียส�ำคัญ ผู้วิจัยควรน�ำเสนอค่าช่วงเช่ือมั่นด้วย 

เพ่ือใช้พิจารณาว่าขนาดตัวอย่างที่ใช้เพียงพอหรือไม่ ถ้า

ขนาดตวัอย่างเพียงพอช่วงเช่ือมั่นจะมคีวามกระชับ ถ้าไม่

เพียงพอช่วงเช่ือมั่นจะกว้าง ในกรณีน้ีพบว่าช่วงเช่ือมั่น

กว้างมากควรสรปุว่า “ผลการทดสอบสมมุตฐิานพบว่าวิธี

การสอนเดิมต่างจากวิธกีารสอนใหม่อย่างไม่มีนัยส�ำคัญ 

ถงึแม้จะพบว่าวิธสีอนใหม่ท�ำให้ผู้เข้ารับการสอนใช้ได้ถูก

ต้องเพ่ิมขึ้นร้อยละ 40 แต่การศกึษาน้ีใช้ขนาดตวัอย่างไม่

ใหญ่พอ ที่ระบุความต่างอย่างมนัียส�ำคัญ”

กรณทีี่ 3 การแปลความหมายว่า p value ย่ิงมค่ีาน้อย

ผลการเปรียบเทยีบย่ิงต่างกันมาก ข้อสรุปน้ีไม่ถูกต้อง 

เพราะการที่ p value มค่ีาน้อยอาจมาจากขนาดตวัอย่างที่

ใหญ่ เช่นจากตัวอย่างเร่ืองการสอนวิธใีช้ยาสดูพ่นผู้ป่วย

โรคปอดอดุกั้นเร้ือรัง อตัราการใช้ถูกต้องของการสอนวิธี

เดมิร้อยละ 30 และการสอนวิธใีหม่ร้อยละ 70 เทา่เดมิ 

เมื่อขนาดตวัอย่างเทา่กบั 10 ได้ p value = 0.09 แต่ถ้า

ขนาดตวัอย่างเพ่ิมขึ้นเป็น 20 p value = 0.01 จะเหน็    

p value มค่ีาน้อยมาจากขนาดตวัอย่างที่เพ่ิมขึ้น

กรณทีี่พบว่า p value มค่ีาน้อย ๆ  การสรปุว่าต่างอย่าง

มีนัยส�ำคัญ โอกาสสรุปผิดจากความบังเอญิจะมีค่าน้อย

ตามขนาด p value

สรุป

เมื่อสรปุผลการทดสอบสมมุตฐิานว่าต่าง ค่า p value 

คือความน่าจะเป็นของการสรปุผดิจากความบงัเอญิ

การพบว่ามคีวามต่างอย่างไม่มนัียส�ำคัญ อาจไม่ใช่ว่า

สองกลุ่มไม่แตกต่างกนั

การทดสอบสมมุติฐานที่มี p value น้อยๆ แสดง

ว่าการสรปุว่าต่างกนัอย่างมนัียส�ำคัญ มโีอกาสสรปุผดิจาก

ความบงัเอญิย่ิงมค่ีาน้อย

        วิธสีอน	         n	                  ใช้ถูกต้อง	           ความแตกต่าง [95% CI]         p value

เดมิ	 10	 3 (30%)	 40%[-10.2, 90.2]	 0.09

ใหม่	 10	 7 (70%)		


